

## “燃烧梦想 服务家乡”

——访海南返乡大学生志愿服务队创始人胡诗泽

■ 叶松

“一开始,我的想法就是考上好大学,毕业后去上海、深圳那样的大城市工作,安安稳稳地过日子。”在采访的一开始,当记者问及他最初的梦想时,海南返乡大学生志愿服务队创始人胡诗泽如是说。

“但是在2002年,我刚高考结束之后的夏天,在漫长的假期里,我看到准大学生和大学生们几乎都沉迷在网络和游戏中,甚至通宵达旦地玩游戏,我不想这样虚度假期,所以就打算做点事情,也算是机缘巧合吧,从那个时候开始,就开始了我的‘快乐奉献、共享成长’的‘就近服务家乡’生涯,现在的梦想就是我们服务队队歌《回到故乡》里的一句歌词,‘迎着太阳,燃烧梦想,服务家乡,让青春飞扬。’”胡诗泽笑着说道。

### “服务梦想家”

2002年8月8日,胡诗泽和6名定安籍准大学生与孙衍吾一起送书进警营,与武警官兵开展读书交流,也是从这天起,志愿服务的梦想便从此启航。

从2002年服务队建队至今,他们深入社区、农村,精心策划组织开展敬老爱老、建爱心图书室、普法宣传、艾滋病防治宣传、科技文化和食品卫生下乡、节日联欢、英语学习、对话高考、读书交流、热心支教和扶贫帮困等一系列志愿服务活动,并在网上发出捐助倡议书募捐救助弱势群体。

“在过去十二年里,随着服务队开展志愿服务活动的不断开展和创新,海南返乡大学生志愿服务队已从最初的6人发展到1500多人,大家都坚守着自己心中的信念,他们的爱心足迹遍及定安的敬老院、各个中小学、消防大队、武警中队、炮兵营、乡镇农村,并且外延至海口、广州、香港、

温州、上海。”胡诗泽说,看到服务队这个队伍越来越壮大,既开心又感动,因为这说明了我们越来越的人理解了我们,认可了我们,并且加入到我们当中。

海南返乡大学生志愿服务队的理念是“快乐奉献、共享成长”,号召大家一起就近服务家乡。现今服务队设立了大学生分队、社会关爱分队、上海执行团队和定安、乐东、文昌、琼海、海口、三亚、琼中、儋州、屯昌、东方、澄迈、万宁、保亭和白沙等市县的志愿服务队,创办了“城乡儿童交流中心”、“小乡村大讲堂”和“服务队开心农场”,架构了返乡大学生板块和发起并主办了两届全国性返乡大学生论坛,每一次前进,都是胡诗泽和他的团队共同努力的结果。

### “荧幕梦想家”

如今,他们又完成了一个新的目标。胡诗泽说:“我们一直在想方设法的去宣传我们美丽的家乡,在服务队发展起来之后,我们就想让更多的人了解我们十二年就近服务家乡的理念,所以我们决定通过荧幕让大家了解我们,然后共同参与进来。”

在拍摄了微电影《回到故乡》和《青春没有终场哨》之后,2013年末,胡诗泽得知电影《毕业那年——分手季》准备在海南拍摄,他就专门去北京找到姚宇导演,希望电影外景地能选在定安,让定安的美景能更好的向外界展现,让更多人了解定安,了解我们美丽的家乡和返乡大学生“就近服务家乡”理念。

他的热情也感动了该片导演姚宇,姚宇告诉记者:“他之前没有来过定安,之所以会选择定安进行拍摄,是因为被海南返乡大学生志愿服务队以及胡诗泽的事



海南返乡大学生志愿者服务队合影。(胡诗泽提供)

迹所打动,他相信人美的地方景色肯定不会差。果然,来看了之后,我们就把外景地选在了定安。”

2014年初,电影《毕业那年——分手季》在定安开拍了,不仅家乡的美景可以通过大荧幕展现在全国观众面前,而且导演姚宇还把海南返乡大学生志愿服务队的内容加入到了电影之中,胡诗泽对记者说:“真的很高兴能把握住这个好机会,在向外界传递了家乡的美景的同时,还能传递出我们服务队的‘正能量’,这段时间跟着剧组连续拍摄,很累,但是很开心。”

### “民宿梦想家”

如今,他又有了一个新的梦想。在记者采访的过程中,他多次

提及“民宿”一词,他笑着告诉记者:“现在的我,是‘民宿梦想家’,希望与大家一起努力,建成‘奶油木瓜民宿’,将农村闲置的房间改建成民宿,为大家开启不一样的海南之旅。”

“发起奶油木瓜民宿,是希望在将闲置的房间改建成小而美的民宿,发展乡村旅游,吸引当地设计师、木匠、瓦匠、水电工一起参与,用艺术的形式向游客展示农耕文明和古村落生活方式,为游客提供体验式旅游,努力用小钱做大事,带动乡民行动起来,改善大家的生活水平,再造魅力新故乡。”胡诗泽说,现在有一种理念叫做“半农半X的生活”,我想和志愿者服务队一起在自己的家乡做一个不那么商业的民宿,这个民宿会有很多热爱公益、艺术的

年轻人来一起打造,面向公众开放,未来也将会是一个有自我造血功能的公益基地。

目前,定安县新竹镇次滩村的民宿已经规划好,预计春节后动工建设,胡诗泽告诉记者:“奶油木瓜民宿是由服务队与返乡青年共同参与建设的,从次滩村民宿开始,逐步向全省推广,希望在5年时间内,实现全省各地均有奶油木瓜民宿的梦想。”

现在,他正在为实现这个梦想而继续努力着,他说:“因为工作的原因,他之前每年只有几天时间可以回海南,从今年起,他每年三分之一的时间都会在海南海南,与大家一起共同奋斗,把海南返乡大学生志愿者服务队的精神传承和发扬下去,服务我们美丽的家乡。”

## 综合

### 2014年高考8日起报名

■ 蔡佳桐

1月8日,记者从县教育局了解到,2014年海南省高考报名工作于1月8日起至12日进行,考生提交报名材料、领取准考证的时间为1月8日8:00至1月11日17:30,考生网上填报报名信息的截止时间为1月12日17:30。

此次报名工作继续实行考生现场提交报名材料、领取准考证和自行上网填报报名信息的办法。考生可通过登录省考试局网站,移动“无线城市”、智能手机扫描准考证上的个人二维码报名,或通过省考试局微信公众平台报名。

考生需要报名时间内,

携带需提交的证件原件和书面材料到指定报名点,提交报名材料和签订报名考试诚信承诺书,缴纳考试费用、领取准考证和报考资料、采集相片信息(本省普通高中毕业的考生不需采集)和网上填报报名信息。

据了解,海南省今年正式实施“异地高考”政策,符合条件的外省籍务工人员随迁子女在我省可参加高考。符合“3个6”(即六年居住、六年学籍、六年社保)条件的不受报考批次的限制;符合“3个3”(即三年居住、三年学籍、三年社保)条件的只能报考本科第三批及高职专科学校;符合“3个有”(即有毕

业证书、有住所、有合法职业)条件的只能报考高职专科学校。

此外,记者了解到,2014年起实施调整后的照顾加分政策共17项,取消了“获省级奥林匹克一等奖”、“获省级优秀学生干部”、“获国家级艺术特长生”及“省级艺术特长生”等4个项目加分,调整了“省级优秀特长生”和“少数民族聚居地区汉族考生”的加分条件,扩大了省属学校毕业的少数民族考生范围。

县高招办相关负责人提醒广大考生,往年总会有考生因为遗漏材料而失去加分资格,考生报名时切记要准备齐全申请加分材料。

### 中小学1月中下旬放寒假

县教育局:严禁非毕业年级补课

■ 叶松

1月7日,记者从县教育局获悉,根据省教育厅相关文件要求,全县小学将从1月18日、中学将从2月15日开始放寒假。在假期,高三年级如为适应高考,可征得学生、家长同意,并由教育行政主管部门批准进行适当时间的补课,其它年级一律不得补课,家庭作业应少而精。

通知要求,各中小学应在放假前对学生开展一次安全专题教育活动,让学生知晓国家和地方有关燃放烟花爆竹的具体规定,增强自我保护意识和应对技能,谨防和杜绝各类安全事故的发生,并采取有效措施保证学生顺利返乡返校。

按照规定,各中小学还要与家长加强沟通,提醒家长假期和春节期间要加强对孩子的管理,尽量不要把年

龄较小的孩子单独留在家中或让其单独外出购物、游玩或燃放爆竹,并且要对校园公共场所安全隐患进行排查,同时严格执行学校安全事故报告制度,落实值班制度,确保校园财产安全。

此外,针对可能出现的集体补课等现象,有关部门将加大对中小学寒假违规办学行为的监督力度,并将按规定对有关责任人严肃处理;在减轻学生负担方面,通知建议假期作业应当少而精,提倡给学生布置实践性、体验性强的作业,积极引导参加各类社会实践、公益事业、社区工作和志愿服务活动。

据了解,定安中小学下学期报名注册时间为2月15-16日,正式上课时间为2月17日。